

约翰福音解经讲道

主耶稣的十架七言（二） 约 19：23-24；路 23：34

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！我们今天继续来学习主耶稣的十架七言。主耶稣的十架七言开头的第一句话是个祷告，是深具意义的事！主耶稣开始传道的事工是以祷告开始的【路 3：21 “众百姓都受了洗，耶稣也受了洗。正祷告的时候，天就开了，”】，而最后祂在完成天父的旨意的时候，也以祷告结束。借此主耶稣表明自己所作的一切都是靠着父神作的，也是将一切的荣耀都归给父神。我们由此也得着榜样和指导。

下面我们就来看今天我们要学习的经文：

23-24 兵丁既然将耶稣钉在十字架上，就拿他的衣服分为四份，每兵一份；又拿他的里衣，这件里衣原来没有缝儿，是上下一片织成的。他们就彼此说：“我们不要撕开，只要拈阄，看谁得着。”这要应验经上的话说：“他们分了我的外衣，为我的里衣拈阄。”兵丁果然做了这事。

路 23：34 当下耶稣说：“父啊，赦免他们！因为他们所做的，他们不晓得。”兵丁就拈阄分他的衣服。

虽然基督在十字架上所说的第一句话——为无知的罪人祷告只有在路加福音中有记载，但是四卷福音书都提到了罗马兵丁分基督的衣服的这段记载【太 27：35；可 15：24；路 23：34】。使徒约翰在此特别提醒我们说，这是为了应验经上的话。这经上的话当然可以指向诗篇 22：18 节。这篇诗并不仅仅限于指大卫，这可以从很多经文中清楚地看出来，尤其是那句经文“我要将你的名传于我的弟兄，”【诗 22：22】这句话应该指向基督。因此，投在大卫身上的微弱的影儿在基督身上得以全然清晰地看见了，对此我们不必怀疑。

我们也同样要明白基督的衣服被剥夺，为要给祂的选民披上公义之袍；祂赤裸的身体遭受凌辱，为要叫祂的百姓能荣耀、坦然无惧地站在神的审判座前。但是天主教过分地解释这段圣经，他们认为：异教徒已经将圣经撕得支离破碎，而里衣（预表教会）依然是完整的。天主教企图证明信仰的合一单单在于教会的名号，而完全漠视了圣经的权威。仿佛教会的合一根本不是建立在圣经的基础上似的。虽然那件无缝的里衣也可以预表教会，然而这绝非天主教所要表达的意思。他们将信心从圣经中剥离出来，使之单单依附于天主教会。这是非常错谬的！

我们要从今天的经文中学习三个方面的教训：

- 一、圣经先知的话语应验了
- 二、恩典和无知是不相容的
- 三、要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告

下面我们逐点来看：

一、圣经先知的话语应验了

“所以，我要使他与位大的同分，与强盛的均分掬物。因为他将命倾倒在死地，他也被列在罪犯之中，他却担当多人的罪，又为罪犯代求。”【赛 53：12】先知以赛亚在他的《以赛亚书》五十三章中预言救赎主基督至少有十项关于祂受的羞辱及苦难。基督如今被列在罪犯之中，担当多人的罪，为罪犯代求都应验了。而这里经文告诉我们罗马兵丁所做的也是应验了经上的话语：“他们分我的外衣，为我的里衣拈阄。”【诗 22：18】这表明所有的事情都是出于神的预定和安排，祂借先知以赛亚的口说：“你们要追念上古的事，因为我是神，并无别神；我是神，再没有能比我的！我从起初指明末后的事，从古时言明未成的事，说：我的筹算必立定，凡我所喜悦的，我必成就。”【赛 46：9-10】

所以：1、我们应当因此认识只有圣经向我们所启示的这位神是独一的真神，是我们应当敬畏和尊崇的神；2、我们人生中所遭遇的每一件事都是出于神奇妙的安排，我们应当在其中看到神主权的手，并且安息在神主权的掌管之中。

二、恩典和无知是不相容的

如果一个人的心是一个臭水沟，那么这个人的心是不会干净的。恩典和无知是不能兼容并蓄的。

1、一个无知的人是不可能爱神的。“耶和華啊，认识你名的人要倚靠你，因你没有离弃寻求你的人。”【诗 9: 10】无知的人不能正确的敬拜神，“你们所拜的，你们不知道；我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。”【约 4: 22】无知的人也许会在形式上敬拜神，然而却是用错误的方法来敬拜神。

2、无知是罪的根源。盲目会使人进入私欲的淫乱中。“他们心地昏昧，与神所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬；良心既然丧尽，就放纵私欲，贪行种种的污秽。”【弗 4: 18-19】“直等箭穿他的肝，如同雀鸟急入网罗，却不知是自丧己命。”【箴 7: 23】

3、无知是傲慢之母。“你说：我是富足，已经发了财，一样都不缺。却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。”【启 3: 17】

4、无知的傲慢使人不认识自己是个亏负了神无限罪债的人。也许有人会问：我这一生从来没有向人借过钱，我按时付水费、电费、信用卡的钱，我没有欠过任何人的债；我既不偷，又不抢，为什么我要祷告说：‘免我们的债，如同我们免了人的债’？为什么我们要把“债”叫作“罪”呢？

关于这一点，我们首先要从旧约中对于罪、特别是无知的估算（计算）和新约中希腊文来看其中的含义：

A、首先我们来看新约中原文的解释：

在太 6: 12 的“债”原文具有“债”和“当尽之义务”的意思。在路 11: 4 主耶稣教导门徒的的祷告中说：“赦免我们的罪，因为我们也赦免凡亏欠我们的人。”这里的“罪”在希腊文是指“射不中神公义的靶心，违背神的律法”的意思。“亏欠”的原文是指“该当的债”。现在我们从字的原意上就可以明白，为什么“债”被称为“罪”了，并且每一个人都是“欠债”的人，不但是“欠债”，甚至欠了无限量的债，就像是主耶稣在太 18 章所说的那个“欠一千万银子的人。因为他没有什么偿还之物，主人吩咐把他和他妻子儿女，并一切所有的都卖了还债。”的人【太 18: 24】。

B、旧约中对“无知的罪”的解释及其估算（计算）：

(1) 旧约中无意的罪（不是故意的）及其估算。“人若在耶和華的圣物上误犯了罪，有了过犯，就要照你所估的，按圣所的舍客勒拿银子，将赎愆祭牲，就是羊群中一只没有残疾的公绵羊，牵到耶和華面前为赎愆祭；并且他因在圣物上的差错要偿还，另外加五分之一，都给祭司。祭司要用赎愆祭的公绵羊为他赎罪，他必蒙赦免。”【利 5: 15-16】

(2) 旧约中“无知的罪”及其估算。“若有人犯罪，行了耶和華所吩咐不可行的甚么事，他虽然不知道，还是有了罪，就要担当他的罪孽。也要照你所估定的价，从羊群中牵一只没有残疾的公绵羊来，给祭司作赎愆祭。至于他误行的那错事，祭司要为他赎罪，他必蒙赦免。这是赎愆祭，因他在耶和華面前实在有了罪。”【利 5: 17-19】

(3) 旧约中“隐而未现的罪（过错）”及其估算。“谁能知道自己的错失呢？愿你赦免我隐而未现的过错。”【诗 19: 12】

(4) 由此可见，罪在神面前总是罪，不管是故意的、无意的罪、无知的罪，或隐而未现的罪都需要赎罪。神是圣洁的，祂不会因为我们无知所犯的罪而降低了祂公义的标准。无知并不是无辜。事实上在我们这个世代无知的罪远比摩西那个世代无知的罪更可恶，因为神已经在圣经里清楚并且完全地将祂的旨意启示给我们了。使徒彼得说：“神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”【彼后 1: 3】因此我们除了谴责自己的懒惰之外，不能把自己的无知当作无辜的借口。然而不可否认的事实是，我们对许多的事情是无知的；这些错误都应该是归于我们的，我们不能因为自己的无知而降低我们满盈的罪。无知的罪也是需要神的赦免，主耶稣在十字架上的祷告就很清楚地显明了这件事。

5、这里我们应该要知道神的标准有多么的高，而我们蒙赦免的需要有多么的大！基督徒们，难道我们不应该感谢神在基督耶稣里无限量对我们的赎罪之工、赦免我们一切的罪吗？“当下耶稣说：‘父啊，赦免他们！因为他们所做的，他们不晓得。’兵丁就拈阄分他的衣服。”【路 23: 34】

没有归正的罪人，他们的心眼是盲目的。当主耶稣被钉在十字架上的时候，祂祷告说：“父啊！赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得。”主耶稣在这里所说的这句话的意思：

(1) 他们对自己曾犯过无限量的罪，在神面前亏欠无限量的债是无知的。

(2) 但是这些人“盲目的心眼”不能成为他们把无罪的主耶稣钉死的借口。神说：“**我是耶和華，这是我的名。我必不将我的榮耀归给假神，也不将我的称赞归给雕刻的偶像。**”【赛 42：8】这就表明了神是独一的真神，被造的人，理当将耶和華的名所该得的榮耀归给祂。

(3) 圣经说：“**坏人不明白公义，惟有寻求耶和華的，无不明白**”【箴 28：5】。换句话说，除非一个罪人在神公义的律法面前被比较，发现他自己亏负了神无限量的罪债，否则他就不会真正的明白什么是神的公义。基督徒是自由的，救恩论的五大要点中的“圣灵不可抗拒的呼召”就是要我们得自由。什么样的自由呢？圣经说：“**远离恶便是聪明。**”一个没有归正的人，在属灵上是个死人。死人怎么能远离恶呢？死人怎样会有离开恶的聪明呢？圣经教导我们要拿十诫来与罪比较，就知道罪是恶极了。罪人喜欢比较一切的东西，就是不喜欢把自己的罪拿来比较。他们宁愿比较别人的财富、身份、地位、学历、高矮胖瘦；比较自己的孩童会多少的才艺，却不喜欢比较罪。罪人不喜欢把劳苦愁烦和罪来比较，他们宁愿相信劳苦愁烦是前一辈子欠了人的债，而不相信是欠了神的债。诗篇九十篇 9-11 “**我们经过的日子都在你震怒之下；我们度尽的年岁好像一声叹息。我们一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁；但其中所矜夸的不过是劳苦愁烦，转眼成空，我们便如飞而去。谁晓得你怒气的权势？谁按着你该受的敬畏晓得你的忿怒呢？**”若你曾经把自己与神的律法比较过，你就能知道罪使人生活在神的“**震怒之下**”，人的一生“**所矜夸的，不过是劳苦愁烦，转眼成空。**”

(4) 糟糕的是罪人倾向于恨他的“债权人”。既然罪人倾向于恨他的“债权人”，甚至想要他们死，想要“赖账”；照样，一个罪人在本性上都是“恨神”的，因为神是言出必行的法官，必定要他们偿债。

所以我们看见恩典和无知是绝对不相容的！没有神的恩典，罪人就是绝对的无知；当神的恩典临到罪人，罪人就可以有敬畏神的真智慧。主耶稣在十字架上的祷告指出了罪人的实际光景，无知并敌挡神；而十架上悔改的强盗向我们显明了当神的恩典临到罪人的时候，他会变成怎样的人。

三、要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告

1、主耶稣在登山宝训中教导祂的门徒：“**只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。**”【太 5：44】圣经说：“**恩典和真理都是由耶稣基督来的**”，基督在十字架上为那些无知罪人的祷告也是要教导我们“爱的典范”——要爱你们的仇敌；凡属主的百姓必须要爱你们的仇敌。“**你们要谨慎；若是你的弟兄得罪你，就劝诫他；他若懊悔，就饶恕他。倘若他一天七次得罪你，又七次回转头说：‘我懊悔了’，你总要饶恕他。**”【路 17：3-4】

2、主耶稣的爱是无与伦比的。例：与司提反殉道时的祷告比较。“**但司提反被圣灵充满，定睛望天，看见神的榮耀，又看见耶稣站在神的右边，……他们正用石头打的时候，司提反呼吁主说：‘求主耶稣接收我的灵魂！’又跪下大声喊着说：‘主啊，不要将这罪归于他们！’说了这话，就睡了。**”【徒 7：55、59-60】司提反是先祷告求主：“**求主耶稣接收我的灵魂！**”然后他“**又跪下大声喊着说：‘主啊，不要将这罪归于他们！’**”主耶稣与司提反正好是相反的。

3、但我们在此也要注意一个状况：因为基督是我们的向导和老师，祂的祷告是我们最好的榜样。既然现在圣经吩咐我们要为万人恳求【提前 2：1-3 “**我劝你第一要为万人恳求、祷告、代求、祝谢，为君王和一切在位的，也该如此，使我们可以敬虔、端正，平安无事地度日。这是好的，在神我们救主面前可蒙悦纳。**”】，而基督在此也似乎一视同仁地为众人祷告：“**父啊，赦免他们！因为他们所做的，他们不晓得。**”【路 23：34】但是基督在约翰福音 17：9 却说祂只为门徒们祷告而不为世人祈求，这其中我们应该怎样平衡呢？我的回答是：我们为众人所做的祷告依然是限于为神的选民祷告，因为选民是在普世的范围内，所以我们为万人代求。我们应该祷告，叫这个人、那个人，这些人（就是神的选民）都能得着救恩，而神的选民是在“**各族、各方、各民、各国中**”的人【启 5：9】，所以就包含了全人类，因为我们还不能将选民从被弃之民中区分出来。然而，当我们渴慕神的国度降临，我们同样会祷告求神消灭祂的众仇敌。所以我们为万人的得救代求并不是为着全人类的每一个人，而只是其中的神的选民。如果是为着万人的其它方面祷告（不是为救恩），那么事实上还是为了我们自己祷告，因为是要使自己可以敬虔、端正，平安无事的度日【提前 2：1-2】。所以基督在十字架上的这个祷告【路 23：34】，我们有理由相信也是为着祂的选民祷告，其中的“**他们**”并不是指当时十字架下所有的人，而是指其中的选民。

我们知道当时就有承认祂名的罗马百夫长【路 23: 47】，后来在五旬节圣灵降临后，使徒们讲道的对象中就有当时呼喊钉基督十字架的人【徒 2: 23 “他既按着神的定旨、先见被交与人，你们就藉着无法之人的手，把他钉在十字架上杀了。”】，他们因着使徒的讲道和圣灵的工作而悔改受洗了【徒 2: 37-41】。

四、结语：罪人最大的需要——神的赦罪

1、罪人无法在圣洁的神面前站立得住。这是指罪人将来在神的审判面前站立不住。“恶人并不是这样，乃像糠秕被风吹散。因此当审判的时候，恶人必站立不住；罪人在义人的会中也是如此。”【诗 1: 4-5】

2、罪人要如何才能得着神对罪的赦免？（1）要听见“奉基督的名传悔改赦罪的道”。“又对他们说：‘经上所写的，基督必受害，第三日从死里复活，并且人要奉他的名传悔改、赦罪的道，从耶路撒冷起直传到万邦。’”【路 24: 46-47】（2）赦罪的道是由基督传给我们的。“所以弟兄们，你们当晓得：赦罪的道是由这人传给你们的。你们靠摩西的律法，在一切不得称义的事上信靠这人，就都得称义了。”【徒 13: 38-39】（3）使徒彼得当时劝勉听道的人：“所以你们当悔改归正，使你们的罪得以涂抹；这样，那安舒的日子就必从主面前来到。”【徒 3: 19】在新约时代，文字是写在蒲纸上的。所用的墨汁是用煤烟搀着树胶和水制成的。这种墨汁不会腐蚀蒲纸，因为不含酸的成分；所以能长久的保存，不会褪色。然而人写字总会有笔误。用这种墨汁写字的人，如果在墨汁还没有干的时候，用海绵沾水，就可以完全把字迹涂抹干净。“罪得以涂抹”这里的“涂抹”在古希腊文的最早用法是“粉刷”墙壁。这个希腊字后来有“涂抹”记忆，废除律法，取消罪的控告或债务的意思。使徒保罗在歌罗西书 2: 14 说：“又涂抹了在律例上所写攻击我们、有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。”本来在希腊文中还有一个字是常用来指取消债务的，意思是打叉；但是使徒保罗在这里使用的不是打叉这个字所表示的“又划掉了在律例上所写攻击我们、有碍于我们的字据，”他而是用“涂抹”来表示神赦免我们的罪是如同用橡皮擦一样涂抹掉了，不留痕迹，不再记念了。所以我们要知道，神对我们罪的赦免是非常彻底和干净的，就如海德堡要理问答 60 问中所说的当神赦免我们的罪之后，就好像我们本来就没有罪，也从来没有犯过罪一样。这是何等宝贵的恩典啊！

亲爱的朋友，如果你是一个基督徒，你应当要欢喜快乐，因为圣经说：“你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们（注：或作“我们”）一切过犯，便叫你们与基督一同活过来；又涂抹了在律例上所写攻击我们、有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。”【西 2: 13-14】“因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。”【西 3: 3】

但是那些没有归正的罪人至今仍然反复主耶稣的世代一样的叛逆和不信。这是何等的悲哀呢？这个世代的无知的人哪，你们“不晓得”“忽略这么大的救恩”怎能逃罪呢？这些人至今仍然以可怕的话回答说：“我们不愿意这个人作我们的王”【路 19: 14】；彼拉多曾经说：“这样，那称为基督的耶稣我怎么办他呢？”各位弟兄姊妹，你会像那些钉死主耶稣的人所说的“把他钉十字架”还是接待祂成为救主呢？惟愿神的恩典今天也临到我们在座的每一位，使我们都能因此被更新而改变，使我们都成为十架上那个求主耶稣记念他的强盗那样的人。阿们！

思考问题：

- 1、罗马兵丁照着圣经的预言分基督的衣服给你有怎样的教导？
- 2、俗语说：“不知者不为罪”合乎圣经的教导吗？圣经是怎么评判无知的？
- 3、恩典和无知是绝对不相容的，这给你怎样的提醒和警戒？
- 4、你从基督在十字架上的代祷认识哪些方面的真理？给你怎样的教导？
- 5、你认为自己最大的需要是什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年6月10日